### 个人养老金领取情形调整9月1日起实施

# 增可以领取个人养老金3种情形

#### □ 据新华社报道

人力资源社会保障部等5 部门 19 日对外发布《关于领 取个人养老金有关问题的通 知》,进一步丰富个人养老金 领取情形,明确具体操作办 法, 自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于 2022年11月在全国部分城市 先行实施, 2024年底推广至 全国。此次通知对个人养老金 领取的相关政策作了适当调整 和改进,就是要满足广大参与 者对领取个人养老金的多样化 需求,增强个人养老金制度的 灵活性。

#### 新增领取情形

在原有政策规定达到领取 基本养老金年龄、完全丧失劳 动能力、出国(境)定居等条 件的基础上,通知新增可以领 取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前 12 个月 内,本人(或配偶、未成年子 女)发生的与基本医保相关的 医药费用支出,扣除医保报销 后个人负担 (指医保目录范围 内的自付部分) 累计超过本省 (自治区、直辖市) 上一年度 居民人均可支配收入。二是申 请之日前2年内领取失业保险 金累计达到 12 个月。三是正 在领取城乡最低生活保障金。

其中,第一种情形意味 着,对患重特大疾病的个人及 其家庭来说,在急需用钱治病 时可提前动用储备的个人养老 金账户余额资金,解燃眉之急。

"这使得传统意义上只能 应对老年收入风险的养老金制 度,可以进一步发挥缓解参保

人及其家庭疾病费用负担的功 能,成为基本医疗保障制度的 重要补充。"中国人民大学劳 动人事学院教授鲁全说,从这 个意义上看,此次个人养老金 领取情形的调整, 是积极探索 社会保障项目协同、功能丰富

#### 申请渠道更加多样

在通过个人养老金资金账 户开户银行申请领取的基础 上, 通知增加国家社会保险公 共服务平台、电子社保卡、掌 上 12333APP 等全国统一线上 服务入口,参加人当前基本养 老保险关系所在地社会保险经 办机构2类申请渠道。

鲁全认为,这一改革举措 可方便群众通过多个渠道申领 个人养老金,提高服务便利化

程度,有利于提高参保群众的 满意度。

不同于国家法定的基本养 老保险,个人养老金作为一种 补充养老金制度,参加人领取 个人养老金提出申请由社保经 办机构核实,对核实通过的, 由个人养老金资金账户开户银 行代扣代缴个人所得税后,将 资金划转至本人社会保障卡银 行账户。

对此,中国社会保障学会 副会长金维刚分析: "个人养 老金由个人依法自愿参加并缴 费,实行完全积累,并通过市 场化投资努力实现保值增值, 作为个人为自己未来退休或年 老后提前进行养老金融储备。 国家对个人养老金实施税收递 延的优惠政策,即在向个人养 老金账户缴存资金和投资过程 中获得的投资收益暂不缴纳个

人所得税,在最终领取个人养老 金时按国家规定的个人所得税最 低一档税率缴税。"

不少百姓关心,提前领取个 人养老金后,还可以继续缴存资

根据通知,除达到领取基本 养老金年龄外,参加人达到其他 条件领取个人养老金的,可以根 据经济条件等情况,继续向本人 个人养老金资金账户缴费,增加 养老积累。这时,信息平台会将 个人养老金账户重新变更为缴存

据了解,各地人力资源社会 保障部门将按要求完成与信息平 台的对接,做好领取个人养老金 的管理工作,加强与医保、民政 等部门的信息共享, 充分利用可 获取的跨业务、跨层级数据, 优 化经办系统功能, 为参加人领取 个人养老金提供便捷服务。



### 市场监管总局开展法定计量检定机构专项监督检查

### 重点检查是否擅自更换计量标准等行为

《通知》要求,现场检查

#### □ 本报综合报道

记者昨天了解到, 市场监 管总局印发《关于开展 2025 年法定计量检定机构专项监督 检查工作的通知》, 定于8月 至11月,对市场监管总局依 法授权或进行能力确认的法定 计量检定机构进行专项监督检

采取随机抽查的方式, 随机 抽查比例不低于 20%。检查 内容包括制度建设、能力建 设、行为规范、数据证书四 个方面, 重点检查是否存在 擅自更换、封存、停用、注 销、破坏计量标准行为,出 具虚假、不实证书或者报告 行为,以及未建计量标准、

违反计量技术规范、指派不满 足工作要求的人员,擅自超过 能力确认或者授权的期限、范 围开展相关计量检定、型式评 价等任务的行为。

《通知》明确,监督检查结 果将向社会公开,对于涉企监督 检查结果,将依据《企业信息公 示暂行条例》等法律法规纳入国 家企业信用信息公示系统。

### 2024年度"中国十大环境司法案例"发布

#### □ 本报综合报道

近日,由中国法学会环境 资源法学研究会、中国法学会 案例法学研究会主办,福建省 漳州市中级人民法院、华侨大 学法学院、中南财经政法大学

生态文明研究院、"中国环境司 法发展研究"课题组承办的 2024年度"中国十大环境司法 案例"揭幕会在漳州市举行。

据了解,这十大案例是从 全国各地法院、检察院及实务 专家推荐的近 200 件具有代表 性的环境司法案例中评出的, 涿 盖污染环境、生态破坏、噪声补 偿合同纠纷、行政公益诉讼等多 个领域,集中体现了环境司法在 服务生态文明建设、保障民生权 益、推动绿色发展中的创新实践 与制度成果。

#### 簪花如潮涌 古村焕新生

蟳埔村位于福建泉州湾 晋江入海口,是古代海上丝 绸之路重要起点之一,已有 千年历史。蟳埔女簪发戴花 的古老民俗被称为"簪花 "簪花围"由花围与 发簪组成,骨制的发簪和用 玉兰、山茶、菊花等鲜花制 作的花围,随四季时令与个 人喜好,成为蟳埔女生活中

不可或缺的元素。2008年, 以"簪花围"为代表的蟳埔 女习俗被列入第二批国家级 非遗名录。目前,蟳埔村有 近300家旅拍店铺,游客日 均约2万人次,"簪花围" 吹起的文旅热潮东风让古老 渔村焕发新生。图为日前, 蟳埔村一名蟳埔女在剥海蛎 新华社 图/文

## 水利部:4省市启动洪水防御IV级应急响应

#### □ 本报综合报道

据"中国水利"微信公众 号消息. 预报显示. 8月19 日至22日,华北东部及辽宁、 云南等地将有强降雨过程,其 中河北中部和东北部、北京东 部南部、天津大部、辽宁东南 部、云南中部北部等地部分地 区将有大暴雨。受其影响,京 津冀地区大清河、永定河中 游、北三河及滦河中下游,辽 宁省辽河、浑河、太子河,云 南省元江、北盘江、金沙江等 河流将出现明显涨水过程。

依据《水利部水旱灾害防 御应急响应工作规程》, 水利 部于8月19日14时针对天 津、河北、辽宁、云南4省 (直辖市) 启动洪水防御 №级 应急响应,维持针对北京市的 洪水防御 $\mathbb{N}$ 级应急响应,并派 防御一线协助指导,要求地方水 利部门和相关流域管理机构密切 监视流域雨情水情汛情,加强预 报预警和会商研判,科学调度流 域防洪工程体系,落实水库及在 建工程安全度汛措施,突出抓好 山洪灾害和中小河流洪水防御, 协同做好城市内涝防范,及时提 请地方转移受威胁群众,确保人 民群众生命财产安全。

出工作组赴天津、河北暴雨洪水